

美丽江城 幸福福建

# 喜迎G20峰会，一江清水送杭州

“护美绿水青山，做大金山银山”，建德市紧紧抓住改善环境质量这一核心目标，全民参与，坚决向污染宣战，创新综合施策，铁腕治水、治气、治废，从集中整治向长效管理转变，从行政治水向全民管护转变，全力推动环境保护与经济发展互促共赢。2015年，成功创建省“清三河”达标县，跨行政区交接断面水质考核优秀，为7年来首次；全市环境空气优良316天，同比增加16天，年均PM<sub>2.5</sub>值43.3μg/m<sup>3</sup>，同比下降10.7μg/m<sup>3</sup>，年度考核列杭州市七县（市、区）第2名；2016年1—5月，PM<sub>2.5</sub>均值48.5μg/m<sup>3</sup>，同比下降6.73%；全市205条乡镇级以上河道，Ⅲ类及以上水质达99.5%，Ⅱ类及以上水质占93%，实现全市232个行政村农村生活污水治理工程全覆盖。

联合国环境规划署确定今年世界环境日主题是打击非法野生动物贸易，口号为“为生命呐喊”。旨在践行人与自然和谐共生，中国的主题是“改善环境质量推动绿色发展”。G20峰会召开在即，一江清水送杭州，建德责无旁贷。让我们行动起来，人人参与环境整治，共建美丽家园，为G20峰会召开交出一份漂亮的答卷。



▲新安集团马目热电车间除尘和脱硫装置

## ★铁腕治气，打赢硬仗铁仗漂亮仗

**镜头扫描：**新安集团投资近2500万，让烧煤像烧天然气一样清洁

“做绿色化学的先行者和领跑者”，是新安集团履行企业社会责任的郑重承诺，“治污降霾，保卫蓝天”则是新安集团对杭州地区蓝天碧水的自觉担当。

走进新安集团马目热电车间，放眼望去，远处青山，眼前绿草，高高低低的塔罐成了一道独特的风景。工人们介绍，这些设备主要用于燃煤锅炉烟气超低排放治理，近年公司着眼于环境的整体利益、发展的长远目标，投入近2500万元，进行一台热电锅炉的烟气超低排放改造。S NCR+SCR耦合脱硝装置、电袋复合除尘器、湿法脱硫塔、湿式静电除尘器……一套套先进的烟气治理设施树了起来，通过多道脱硫、脱硝和除尘设备的安装，降低了机组的污染物排放量。（郭忠虎）

**调整能源结构：**新增煤炭消费项目实施煤炭减量替代，节能评估全部实行网上审批，确保项目单位产品（产值）能耗达到国际先进水平，用能设备达到一级效能标准。持续推进清洁能源和可再生能源项目建设，8个农光互补光伏发电项目投资13.71亿元，2个屋顶光伏发电项目建成运行，

推进全国首批可再生能源建筑应用示范市创建，完成7万平方米水源热泵项目、6万平方米的太阳光热与建筑一体化项目。

**防治机动车污染：**淘汰黄标车1354辆，成为率先完成黄标车淘汰工作的县（市、区），得到省委常委、杭州市委书记赵一德，市长张鸿铭的肯定。总投资4700万元的“三站合一”项目建成并投入使用，晋升A类检测站，100辆出租车达到国V标准或两用燃料出租车，引导市民通过步行、自行车、电动汽车、公共交通等方式绿色出行，新增公共自行车1000辆。

**治理工业污染：**完成锅（窑）炉淘汰改造415台，完成三大水泥企业脱硝工程，削减氮氧化物排放量3074.5吨；完成新安集团、新化化工、IFF、格林生物、白沙化工、顺发助剂等10家企业挥发性有机污染治理，开展6家化工企业LDAR（泄漏检测与修复）工作，泄漏修复率达到100%。

**调整产业布局与结构：**建立和完善工业循环经济考核评价体系，加快化工企业的搬迁入园，淘汰杭州建铜、建德双超钙业等15

家企业的落后产能和工艺，完成11家强制性清洁生产审核工作，斐凌工具、农夫山泉获得浙江省绿色企业（清洁生产先进企业）称号。

**整治城市扬尘和烟尘：**加强建筑工地扬尘控制，12个工地评为杭州市标准化工地，所有拆房工地100%实行洒水覆盖，所有暂不开发场地100%实施绿化措施，城区绿地、桥梁下裸露地补植12万平方米，新推广人行道机械化洗扫作业模式。禁止露天焚烧生活垃圾等各类废弃物，全面完成主城区餐饮586家油烟治理。

**控制农村废气污染：**推广农作物秸秆肥料化等综合利用技术，综合利用率达86.5%以上，同比提高4.5个百分点。控制农田废气污染，推广测土配方施肥面积61.8万亩，超额完成1.8万亩，新增生态消纳地达2.6万亩，新增沼液无害化处理6.4万吨，消化畜禽排泄物13.33万吨，推广有机肥2.5万吨。各矿山企业已累计投资约3250万元，用于矿山粉尘防治工作，基本完成矿区运输道路的硬化以及道路两侧植树绿化等工作。

## ★沟渠（池塘）长制，“清三河”3.0版

**镜头扫描：**李家劳村溪，村民悠闲好去处

夕阳西下，河面泛着波光，微风迎面吹来，偶尔会有几只白鹭掠过水面，泛起一阵涟漪，俨然一幅“生态山水画”的景象。以前，李家村这条劳村溪全然不是如此，护岸多处坍塌，杂草丛生，除了去田里劳作的村民偶有路过，河道无人问津。这两年李家村开始精品村建设，整治劳村溪河道，护岸重新加固，溪边建设了游步道，木质扶手，鹅卵石铺成的路面，如今劳村溪成了周边村民休闲的好去处。劳村溪更是多了一位“看溪人”——沟渠长，每天沟渠长李家村书记黄胜明都会来看一遍，河道里是不是漂浮垃圾，村民过往会不会随手扔点什么，游步道上的植物长势怎么样，是不是该修剪了，沟渠长都操着心。在他的监督下，村民也生出了一份“美丽河道，我也有责”的责任心。溪边的养殖房拆除了，河道里垃圾也不见了，溪水清、空气清，沿着这条游步道散步的人越来越多，“晚饭吃过后，来这里走一走，心里很舒坦。”来往的老百姓都这么说。（叶燕娟）

**打通“河长制”管理“最后一公里”**

全面推行沟渠池塘长制度，打通“河长制”最后一公里，实现市域水体全覆盖，全力打造建德“清三河”3.0版本。去年排查出来的197条沟渠、318个池塘全部明确责任人，建立“一长、两员”的沟渠池塘管理体制，对各类不属河道的沟、渠、池塘、小溪等水体，由村（社）主要领导担任沟渠（池塘）长，作为第一责任人，主抓“管、护”；乡镇（街道）联村干部作为监督员，负责工作监督；所有沟渠（池塘）全部落实保洁人员实施常态保洁。沟渠（池塘）长“一周一巡”，联村干部沟渠（池塘）长每旬督查，保洁员每天巡查。已累计投入500余万元，完成50条沟渠、102座池塘整治。



▲河长考核刷卡机

## ★智慧监管，高清监控河道水质APP

**镜头扫描：**莲花溪多了无数双“监视”眼睛

自从实行电子签到打卡后，每天早上出门巡河，昂畈村河道保洁员唐新富都会将卡包挂在胸前，走到沿溪的考勤机打卡签到，一天的巡河工作便有条不紊地开展起来，这只是莲花镇推行智慧护河的一个缩影，现在每位管护人员佩带考勤卡，并在到达和离开站点时自动打卡。今年，莲花镇作为建德市智慧河道的试点单位，在重要河道接头、人口聚集区等点位，安装摄像头30余个，实现高清监控头全段覆盖，河长定时定点巡查刷卡的长效机制。对装有视频监控的区域，不仅能进行24小时全程监控，保障周边环境及设备安全，而且每个河长牌上张贴有“杭州河道水质”APP二维码，公众扫描后可直接登录，一旦发现水环境问题，便可在“投诉举报”栏反映。为便于及时发现和处理问题，莲花镇专门设置智慧管控中心，室内安装监控大屏，全镇的大河小沟被电子化清晰呈现，交接断面、污染源、河长公示牌等信息一目了然。智能管理平台可用电脑远程控制，实现移动端（手机、平板）应用，监管人员可随时了解各条河道的情况。作为一名基层巡河员，胡六奎不无感慨：“有了这套系统，等于让莲花溪多了无数双‘监视’的眼睛，大大小小的沟渠水质都可以看到，老百姓一旦发现问题，随时随地都能举报。”（童燕）

**配备无人机、管道机器人**

全市已建57个河道高清监控点，计划每个乡镇街道再增加2—3个监控点位，实现全市的县级以及其它重点河道高清监控全覆盖。实现镇村河长、河段长和保洁员巡查刷卡考勤，河道水质、水情24小时实时监测和动态显示。完成205条河道水环境治理年度计划的编制和系统录入工作，扩大河长工作终端配发范围，将河道水质APP与河道监控有机结合。对车船及行人难以到达的河道，采购一台无人机用于河道巡查，排查河道保洁、污染源和排污口等，航拍整治前后河道情况；配备管道机器人，对已建成的管网开展检查。

## ★零点行动，直奔现场、直接检查、直接曝光

**镜头扫描：**深夜突袭乡村查直排

灯火通明、机器声隆隆作响，一条洗砂线正在运行……5月6日晚至7日凌晨4时许，建德市环保局、公安局、新闻媒体组成的环境执法组来到大洋镇麻车村的昌盛砂石料场，经过现场仔细检查，发现在砂场一墙之隔的兰江边上，一些浑浊泛黄的污水正通过一条暗管排入江中。早在去年9月的一次零点行动中，该砂场就因污水直排被查处。执法人员迅速对直排处水体、砂场沉淀池以及雨水管道内的水体分别采样，得知这些污水是混入雨水管

道而流入江中。执法组立即责令砂场停止作业。随后执法人员对采集的水样检测取证，依法对该砂场作出严肃查处。

**铁痕造势，高压态势**

由环保牵头，12部门联动，乡镇参与，“打响零点行动品牌，以雷霆手段保持执法高压态势。”铁痕造势，铁腕监管，开展了三年的清水治污、环境整治零点行动，丝毫没有松动迹象，采取拉网式、地毯式、分行业，做到“六结合”，即明查和暗访相结合，日常检查与突击检查相结合，日常工作检查与专项执法行动20次。



▲党员志愿者清理河道